

## 格桑花开映山河 团结奋进新征程

### ——以习近平同志为核心的党中央情系雪域儿女擘画西藏发展纪实

□新华社记者

喜马拉雅山巍峨壮美,见证彪炳史册的人间奇迹。

雅鲁藏布江奔腾不息,传唱雪域儿女的奋进赞歌。

1965年9月,西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议在拉萨召开,西藏自治区及其人民政府宣告成立,西藏各族人民同全国人民一道走上了社会主义的康庄大道。

六十载栉风沐雨,一甲子沧海桑田。

在中国共产党领导下,西藏建立社会主义制度和人民民主政权,实行改革开放,全面建成小康社会,实现了从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放的历史性转变。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在统筹国内国际两个大局的高度部署和谋划西藏工作,确立新时代党的治藏方略,着力抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,带领西藏各族人民在建设社会主义现代化新西藏的征程上奋力前行。

高瞻远瞩指方向——“新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循,必须长期坚持、全面落实”

习近平总书记回信了!

2025年夏天,振奋人心的消息传遍林芝市巴宜区嘎拉村。

嘎拉村,“桃花盛开的地方”。

2021年7月21日,习近平总书记来

到这里考察,走进村民家中做客,聊家常、话未来。

发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结……4年过去,村民们给习近平总书记写信,汇报村里发展变化情况,一句“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福”,道出了乡亲们的心声。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活”——习近平总书记在回信中对村民的勉励,让雪域儿女对未来更有信心。

嘎拉村的美好生活,是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。

在历届中央领导集体的坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏人民大会堂西藏厅。在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时,习近平总书记的重要讲话,既浓缩了历届中央领导集体发展西藏的共同智慧,又体现出习近平总书记对新时代党的治藏方略的创造性发展。

站在“治国”角度看“治边”,立足“治边”视角看“稳藏”。进入新时代,习近平总书记对西藏地位和党的治藏方略进行的前瞻性战略思考,将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到一个全新高度。

2015年8月,党的十八大以来中央召开的一次集中研究西藏工作的会议——中央第六次西藏工作座谈会召开。在会上,习近平总书记用“六个必须”概括了60多年实践过程中形成的党的治藏方略。

进入新时代,西藏的发展既面临

新机遇,也面临新挑战:

看国内,从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家,边疆地区一个都不能少,西藏有着党中央和全国人民的牵挂;

观全球,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,大调整、大分化、大重组之下,各类风险叠加。

“西藏工作关系党和国家工作大局”“西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献”……面对新形势,习近平总书记审时度势,不断思考如何治理西藏、如何进一步推进西藏长治久安和高质量发展。

“治国必治边,治边先稳藏。”

2013年3月9日,北京人民大会堂西藏厅。在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时,习近平总书记的重要讲话,既浓缩了历届中央领导集体发展西藏的共同智慧,又体现出习近平总书记对新时代党的治藏方略的创造性发展。

站在“治国”角度看“治边”,立足“治边”视角看“稳藏”。进入新时代,习近平总书记对西藏地位和党的治藏方略进行的前瞻性战略思考,将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到一个全新高度。

2015年8月,党的十八大以来中央召开的一次集中研究西藏工作的会议——中央第六次西藏工作座谈会召开。在会上,习近平总书记用“六个必须”概括了60多年实践过程中形成的党的治藏方略。

进入新时代,西藏的发展既面临

## 前7个月全国一般公共预算收入同比增长0.1%

新华社北京8月19日电 (记者申铖)财政部19日发布数据显示,今年前7个月,全国一般公共预算收入135839亿元,同比增长0.1%。

分中央和地方看,前7个月,中央一般公共预算收入58538亿元,同比下降2%;地方一般公共预算本级收入77301亿元,同比增长1.8%。

从单月数据来看,7月份,全国一般公共预算收入20273亿元,同比增长2.6%。

财政支出方面,前7个月,全国一般公共预算支出160737亿元,同比增长3.4%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域的支出保障。分中央和地方看,前7个月,中央一般公共预算本级支出23327亿元,同比增长8.8%;地方一般公共预算支出137410亿元,同比增长2.5%。

从主要支出科目来看,前7个月,

教育支出同比增长5.7%;科学技术支出同比增长3.2%;文化旅游体育与传媒支出同比增长5.3%;社会保障和就业支出同比增长9.8%;卫生健康支出同比增长5.3%;节能环保支出同比增长4.3%。

全国政府性基金预算收支方面,前7个月,全国政府性基金预算收入23124亿元,同比下降0.7%;全国政府性基金预算支出54287亿元,同比增长31.7%。

35见证·周口时刻  
周口日报创刊35周年系列报道  
1990.8.1—2025.8.1

## 迈入“高铁时代”

□记者 邱一帆

2019年12月1日,郑阜高铁周口东站开通运营,结束了周口不通高铁的历史。1000多万人民的高铁梦终于实现,标志着周口正式迈入“高铁时代”。这是足以载入周口经济社会发展史册的重大事件。

2019年12月2日,《周口日报》的版面洋溢着喜庆气氛。当天报纸详细报道了前一天首列高铁开行的盛况,使这一珍贵的历史瞬间得以永久定格。

媒体视角下的高铁“加速度”

2019年12月1日,为记录周口首趟高铁运行的历史性时刻,《周口日报》派出精锐团队,进行多角度取景、多镜头拍摄、多维度采访,推出了一系列重磅报道。

12月2日,《周口日报》在头版刊发图片新闻《昨日,我市正式迈入“高铁时代”》和消息《首列高铁开行,周口迎来发展新时代》,并在四版、五版、八版推出特别报道,全景呈现周口人民的喜悦,深入解读高铁为周口经济社会发展带来的机遇。这一具有划时代意义的首趟高铁之旅,在《周口日报》全力推送下,成为社会各界的关注焦点。

《周口日报》在报道中指出,郑阜高铁周口东站开通运营,使周口融入河南“米”字形高速铁路网,进一步助推群众出行、旅游产业、农业发展和乡村振兴,为地方经济社会发展翻开新篇章。

从“绿皮车”到“复兴号”

如今,乘高铁游周口,经一站、赏一景,沿途风光美不胜收。赏花、逛庙会、品美食、饮美酒,十分惬意。

曾经,铁路是制约周口发展的短板。在郑阜高铁开通前,周口仅有第一条1975年2月开通的准轨铁

路——漯阜铁路。该铁路连接京广与京九铁路,在周口境内途经商水县、川汇区、项城市和沈丘县。当时铁路出行不便,周口一度成为交通的“死角”,即便乘火车前往郑州,也需要绕漯河再转北上。

眼看许昌、漯河、驻马店等周边地市陆续开通高铁,周口人民期盼不已。因此,当设计时速350公里的郑阜高铁建成通车时,豫东大地一片欢腾。郑阜高铁北起郑州东站,经河南郑州、开封、许昌、周口,进入安徽阜阳,最终接入商合杭高速铁路阜阳西站,全线总长267公里。周口境内设扶沟南、西华、周口东、淮阳南、沈丘北5座车站。

借郑阜高铁东风,周口实现高铁“弯道超车”:从没有高铁到一次性建设5座高铁站,结束了5地不通高铁的历史,完善了高铁网络布局,使周口融入郑州“一小时经济圈”,拉近了与京津冀、长三角等城市群的时空距离,显著提升交通区位优势,助力周口加快形成公、铁、水、空“四位一体”交通格局。

火车一响,黄金万两。周口这座因水而兴的城市,随着郑阜高铁开通插上了腾飞的翅膀。与此同时,公、铁、水、空“四位一体”多式联运枢纽正推动周口快速融入更大发展格局。自此,周口的交通格局、经济版图、生活方式和时空观念,都因高铁而发生深刻变革。

如今,周口第二条高铁——平漯周高铁建设正全面推进,目前已实现“时间过半、任务过半”。该高铁建成后,将打破周口连接豫中与豫东南的交通瓶颈,增强周口在区域发展中的“节点价值”,并从交通、经济、社会、民生等多方面重塑周口发展格局。我们期待这一天早日到来!②3

## 党建引领基层高效能治理

鹿邑县太清宫镇黄王社区:

## 支部引领多元赋能 社区治理更富成效

□记者 侯国防 通讯员 王铁峰

黄王社区地处鹿邑县城辅仁大道东侧、涡河湿地公园以南,下辖5个自然村,常住人口1971人,是典型的城乡接合部。

自全面落实“双减”政策后,义务教育阶段学生的暑假普遍超过60天。如何让孩子们度过一个既开心又有意义、又让家长放心的假期?黄王社区党支部始终在思考妥善解决之道,并将其列为党建引领基层治理的重要事项。

在一次社区座谈会上,社区居民李珂提出了创办暑期书画及传统文化公益班的设想,让社区党支部书记李蒙蒙眼前一亮。“这不正是解决问题的好办法吗!”李蒙蒙知道李珂还有另一个身份——周口市书法家协会主席。由李珂牵头创办公益班,既能保证品位又能确保质量,真正实现孩子开心、家长放心。此后,李珂成为黄王社区“精挑细选”的52名微网格员之一。

选优:突出政治标准

“我们着力打破治理主体单一化的瓶颈,让社区能人贤达、热心居民成为社区治理的主角。”李蒙蒙表示,要真正实现“社区事、大家议、共同管”。

社区将52名政治素质好、群众威信高的优秀党员代表、退休教师

及德行优良的“会首”纳入微网格员队伍,形成覆盖社区、直达住户的精细化治理、精准化服务网络。

育强:提升实干能力

“大家成为微网格员后工作热情高涨,我们便在培育引导上下功夫,将之转化为治理效能。”李蒙蒙说,他们主要采取培训的方式,让大家共同做一些事,相互交流、相互配合、相互促进。

“面对面”培训。邀请县、镇相关专业人员,针对当前基层治理常见问题,从法律法规适用、工作方法运用和成功案例剖析等方面入手,全面提升微网格员参与基层治理的能力。

“手把手”帮带。经过社区党支部商议,决定从整治红白事宴席入手,由经常主持红白事“大总”的微网格员牵头,共同参与,在实践

中培养敢做事、善做事、能成事本领。以往,黄王社区的红白事宴席至少持续两天。以白事为例,灵堂搭建后,便开始设宴招待前来帮忙、吊唁的亲朋好友,虽非正席,但仍需备“硬菜”和白酒;出殡当日的宴席更为讲究,双鱼、双鸡、肘子等大菜轮番上阵,白酒成件、香烟不低于30元一盒,否则便觉“丢面”。通常七八人一桌,八道凉菜后动筷者寥寥无几,宴席最终演变为“打包”比赛。

(下转第二版)

## 以青春力量激活传统文化

□刘华志

在周口关帝庙民俗博物馆的木版年画展示馆内,随着传承人夏明月的刻刀不断在梨木板上游走,“八仙”衣袂的纹路渐渐清晰。这一周家口木版年画的日常传承场景,彰显了我市对非物质文化遗产“守护根基、激发活力”的深入实践。作为一座拥有10项国家级、50项省级和165项市级“非遗”的历史文化名城,让千年技艺在新时代焕发生机的关键,在于吸引年轻人,以青春力量激活传统文化。

要想让“非遗”传承后继有人,首

先要让更多人爱上“非遗”。我市建立了各级“非遗”名录及传承人名录体系,为每一项技艺构筑防护网。诸如淮阳泥泥狗的泥塑步骤、沈丘顾家馍的面花配方等,均被系统记录、规范保存。这份对“原汁原味”的坚守,使周口“非遗”保留了历史的温度,成为连接古今的文化纽带。

融入生活,是让“非遗”活起来的关键。我市以“非遗”传承人为核心,推进工坊建设,鼓励年轻人主动拜师学艺,同时在传统技艺中融入新创意,如将木版年画制成书签、为芦苇画设计现代图案等,为“非遗”注入新

与经济价值的双赢。

“非遗”是中华民族的智慧结晶,是一代代中华儿女在劳动中创造并传承的文化瑰宝。对我市而言,要让“非遗”在新时代持续发光,必须不断加强人才培养,尤其要重视对年轻传承人的发掘与扶持,同时持续推动“非遗”融入日常生活,让传统手艺走进校园、社区、景区,成为大众生活的一部分。唯有如此,才能让“非遗”在时代的浪潮中绽放更加灿烂的光芒,为文化强国建设注入深厚而独特的地方文化力量。②3

今日谈